

Знаете ли вы, что...

Название «Пахтакор» в переводе с узбекского означает «Хлопкороб».

Всего в классе «Б» команда сыграла 120 матчей: 51 победа, 47 поражений, 22 ничьи, забито 175 мячей, пропущено 158.

Первый матч в высшей лиге ташкентские футболисты провели 9 апреля 1960 года.

Счет мячам в классе сильнейших клубов страны «Пахтакор» открыл 2 мая 1960 года. Его забил Г. Красницкий в ворота таллинского «Калева».

Сотый мяч забил И. Тазетдинов 22 августа 1962 года в игре с харьковским «Авангардом».

Самую крупную победу «Пахтакор» одержал с одинаковым счетом 5 : 0 над футболистами ленинградского «Зенита» (1968 и 1973 гг.) и над футболистами киевского «Динамо» (1975 г.). Самое чувствительное поражение команда потерпела в 1971 году, проиграв столичным динамовцам со счетом 0 : 8.

Сурово обошелся «Пахтакор» с московскими командами в 1965 году. Из десяти матчей он выиграл пять, проиграл лишь один — тогдашнему чемпиону «Торпедо» и четыре закончил вничью.

В 1971 году ташкентцы стали обладателями приза «За волю к победе», а в 1978 году им был вручен приз еженедельника «Спортивная Москва» — «Гроза авторитетов». В 1968 году Б. Абдураимов вместе с тбилисским нападающим Г. Гавашели стал владельцем приза газеты «Труд». В том году оба бомбардира забили по 22 мяча.

За все годы выступлений в высшей лиге лучшим бомбардиром в матчах первенства страны является Г. Красницкий, забивший 102 мяча.

Наибольшее число матчей за клуб в чемпионатах СССР провел Б. Абдураимов — 302. Он же является рекордсменом клуба по числу забитых за сезон мячей — 22.

За 15 сезонов в высшей лиге «Пахтакор» провел 488 матчей, из которых 140 выиграл, 157 завершил вничью и 191 проиграл, забил 550 мячей, а пропустил 706.

«Динамо»—«Пахтакор»

Междусобой динамовцы Минска и пахтакоровцы Ташкента в рамках высшей лиги впервые встретились 2 мая 1961 года на нашем стадионе. Узбекские футболисты выиграли 3 : 1. Все три гола у гостей забил Г. Красницкий. Последний матч команды провели 12 июля этого года в Таш-

кенте. Два гола, забитые А. Ашировым и М. Аном, принесли победу «Пахтакору». В промежутке между этими играми были зафиксированы следующие результаты: (вторая цифра — результат матчей в Ташкенте, слева — голы минчан): 1961 г. — 0:1; 1962 г. — 0:1, 1:3; 1963 г. — 6:1, 0:1; 1965 г. — 3:0, 1:1; 1966 г. — 1:0, 0:1; 1967 г. — 2:1, 1:1; 1968 г. — 2:0, 2:1; 1969 г. — 2:2, 1:0; 1970 г. — 2:0, 2:1; 1971 г. — 2:1, 0:0; 1973 г. — 0:1, 0:4.

Голы в ворота «Пахтакора» забивали: М. Мустыгин — 7, Э. Малофеев — 6, В. Сахаров — 4, Л. Адамов — 2, В. Сафонов, Вик. Коновалов, В. Курилов, В. Арзамасцев, В. Коберский, О. Волох, А. Гребнев, М. Фокин, Е. Толейко и А. Васильев — по 1.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Минск)

№ 1 Вергейенко Михаил
№ 2 Курбыко Юрий
№ 3 Боровский Сергей
№ 4 Курненин Юрий
№ 5 Шавейко Валерий
№ 6 Павлов Николай
№ 7 Прокопенко Александр
№ 8 Пудышев Юрий
№ 9 Алексейчиков Александр
№ 10 Курнев Владимир
№ 11 Сокол Виктор
№ 12 Гуринович Игорь
№ 13 Янушевский Виктор
№ 14 Головня Александр
№ 15 Гоцманов Сергей
№ 16 Румбутис Людас

Старший тренер — заслуженный мастер спорта СССР Э. В. МАЛОФЕЕВ.

«ПАХТАКОР» (Ташкент)

№ 1 Яновский Александр
№ 2 Бубнов Сергей
№ 3 Могильный Анатолий
№ 4 Басов Юрий
№ 5 Ширин Вячеслав
№ 6 Нечаев Владимир
№ 7 Бондарев Михаил
№ 8 Денисов Геннадий
№ 9 Энсс Владимир
№ 10 Ким Вячеслав
№ 11 Глушаков Валерий
№ 12 Башкиров Сергей
№ 13 Исаков Туляган
№ 14 Василевский Петр
№ 15 Церетели Зураб
№ 16 Якубик Андрей

Старший тренер — заслуженный тренер УССР, мастер спорта СССР О. П. БАЗИЛЕВИЧ.

Цена 5 коп.

АТ 16278. 16.10.79 г. Заказ 1671-а. Тираж 5000.

Типография газеты «Во славу Родины».

Стадион «ТРАКТОР»

42-Й ЧЕМПИОНАТ СССР
(высшая лига)

ФУТБОЛ



ФУТБОЛ

26 октября 1979 года

«ДИНАМО»—«ПАХТАКОР»
(МИНСК) (ТАШКЕНТ)

Футбол в Узбекистане

Зарождение футбола в Узбекистане связано с городом Ферганой. Именно здесь в 1912 году был официально организован первый на территории Узбекистана футбольный клуб. Несколько мес-сяцами позже в Ташкенте также была создана футбольная команда. Эта популярная игра глубоко пущила корни. К 1924 году, когда образовалась Узбекская Советская Социалистическая Республика, в Ташкенте уже действовало два стадиона. Узбекские футболисты начали встречаться с командами других городов. В их активе были победы над командами Москвы, Тбилиси, Куйбышева, Казани, Алма-Аты.

В 1937 году ташкентская команда «Динамо» выступила в розыгрыше первенства СССР по классу «Г» и заняла 8-е место. С 1938 по 1946 годы футболисты Ташкента не принимали участия в первенствах страны. Лишь в 1947 году в классе «Б» выступили сразу три ташкентские команды: «Динамо», «Спартак» и Дом офицеров. Динамовцы заняли третье место в Среднеазиатской зоне. На следующий год от Ташкента выступили две команды — Дом офицеров и «Динамо». Наибольшего успеха удалось добиться армейцам. Этот дружный коллектив завоевал первое место в Среднеазиатской зоне, и в том году стал чемпионом Вооруженных Сил СССР.

В 1949—1952 годах в классе «Б» выступали армейцы Ташкента; в 1953—1955 годах — спартаковцы, а с 1956 года — команда «Пахтакор».

Лучшим достижением ташкентских футболистов в классе «Б», где они выступали до 1959 включительно, были 4-е места, завоеванные в 1958 и 1959 годах. В 1960 году высшая лига отечественного футбола была расширена, и «Пахтакор» стал ее участником. Сначала узбекские футболисты заняли на высшем уровне 14-е место, а затем стали уверенно подниматься вверх. В чемпионате 1961 года команда замкнула первую десятку, а на следующий год заняла 6-е место. Уже в те годы крепло и закалялось мастерство таких известных футболистов, как Ю. Пшеничников, Р. Закиров, М. Шарипов, С. Стадник, Г. Красницкий. Свои первые шаги в большом футболе делали в те годы Б. Абдураимов, Х. Раҳматуллаев, Б. Ибрагимов.

В 1963 году пахтакоровцы неудачно выступили в чемпионате страны и покинули высшую лигу. Однако всего лишь год понадобился команде, чтобы вернуться в лигу сильнейших. В 1965 году уз-

бекские футболисты заняли в чемпионате страны 10-е место, в 1966 году — 9-е, а в 1968 году команда, наконец, добилась успеха и в розыгрыше Кубка СССР по футболу. «Пахтакор» вышел в финал розыгрыша, где его соперником было столичное «Торпедо». Упорный поединок на Центральном стадионе имени В. И. Ленина принес минимальный перевес автозаводцам — 1 : 0.

Это был последний удачный сезон футболистов Ташкента. Затем в течение двух лет команда находилась на грани расставания с высшей лигой. Так, в 1969 году лишь очко отделяло «Пахтакор» от алма-атинского «Кайрата», покинувшего высшую лигу. В 1971 году пахтакоровцы долго балансировали на грани выхода из высшей лиги и все-таки не удержались. Заняв 15-е место, они покинули высшую лигу, и сезон 1972 года команда провела в первой лиге. Захватив лидерство с первых туров, узбекские футболисты уверенно заняли первую строчку в итоговой таблице первой лиги. Команда показала отличную результативность, забив в ворота соперников 74 гола. Список бомбардиров турнира 1972 года возглавил лидер атак «Пахтакора» — Б. Абдураимов, забивший 34 мяча в ворота соперников. Абдураимову, как лучшему бомбардиру, был вручен приз, учрежденный газетой «Комсомолец Таджикистана». «Пахтакор» одержал наибольшее количество побед (24), лучше других выступил в гостях (20 очков из 38 возможных), да и в родных стенах набрал 35 очков. Словом, ташкентцы стали победителями по всем показателям и заслуженно завоевали путевку в высшую лигу.

В сезоне 1973 года команда заняла 12-е место, а на следующий год — 8-е. Чемпионат страны 1975 года опять оказался неудачным для узбекских футболистов. Заняв 15-е место, команда вновь вынуждена была покинуть лигу сильнейших команд страны.

Как и в 1972 году ташкентцы рассчитывали на удачное выступление, а следовательно и возвращение в класс сильнейших. Однако этой мечте не удалось сбыться. Набрав 48 очков, команда заняла всего лишь 3-е место, пропустив вперед алма-атинский «Кайрат» и бакинский «Нефчи». Более удачно футболисты Ташкента провели сезон 1977 года, завоевав одну из путевок, дающих право выступать в высшей лиге. В том году сегодняшние соперники померялись силами в рамках первой лиги. Пахтакоровцы оказались сильнее — один матч они выиграли (2 : 0), а второй закончился вничью — 0 : 0.

Прошлогодний чемпионат команда закончила на 11-ом месте, набрав 26 очков. Отлично стартали узбекские футболисты в 42-м чемпионате. Три игры — три победы. Правда, в последующем игра «Пахтакора» несколько потускнела. В середине июня команду возглавил новый тренер — О. Базилевич. «Пахтакор» сумел одержать две победы на выезде (в Ростове и Баку), а на своем поле выиграть у минчан и «Зари». И тут случилось несчастье. В авиационной катастрофе погибли М. Ан, В. Федоров, А. Аширов, Р. Агишев, К. Баканов, Ю. Загуменных, А. Корченов, Н. Кулаков, В. Макаров, С. Покатилов, В. Чуркин, С. Базаров, Ш. Ишбулаев, В. Сабиров, тренер команды И. Тазетдинов, администратор команды М. Талибжанов и врач В. Чумаков.

Спортомитет СССР принял постановление об оказании практической помощи команде. В «Положение о чемпионате» внесено дополнение, предусматривающее сохранение за командой места в высшей лиге в течение трех лет. Тренерам ташкентской команды в нынешнем и следующем сезонах разрешается приглашать футболистов из других клубов. В «Пахтакор» были приглашены Глушаков и Башкиров из московского «Спартака», Нечаев из «Черноморца», Бондарев из ЦСКА, Церетели из Кутаиси, Василевский из Минска, Ким и Шаймарданов из Янгиера, Энсс из Ферганды, Амриев из Душанбе, Файрузов из Термеза, Якубик из московского «Динамо». Успешно выступают и бывшие дублеры «Пахтакора»: Ширин, Новиков, Денисов.

Первый матч в новом составе узбекские футболисты провели в Ереване с «Аракатом». Победили хозяева поля — 3 : 1. У ташкентцев гол забил Глушаков. Во втором матче «Пахтакор» на своем поле встретился с чемпионом страны — тбилисским «Динамо». Упорный поединок принес победу узбекским футболистам — 2 : 1 (голы забили Файрузов и Нечаев). И хотя в дальнейшем команда проиграла «Шахтеру» — 0 : 3, «Черноморцу» — 0 : 1, сыграла вничью 0 : 0 с «Нефчи» и 1 : 1 с командой «Крылья Советов» (гол забил Василевский), выиграла у «Кайрата» — 1 : 0 (гол забил Шаймарданов) и «Зенита» — 2 : 1 (оба гола забил Якубик), игра узбекских футболистов вселяет уверенность, что они продолжат в дальнейшем славные традиции коллектива.